

奉派赴美參觀實業會計記略

沙燕昌

自總統在四十一年元旦文告內飭改良會計，四十一年底行政院主計處暨美援會在美駐華安全部署技術協助計劃下舉辦行政院第一屆會計人員訓練班，調訓公營事業及其主管機關高級主管會計人員一百人，特選前二十名赴美深造，第一批九人列入美援一九五三年度預算執行，此九人包括經濟部、財政部所屬各工業六人，國防部所屬兵工一人，臺省府所屬銀行一人，交通部交通事業一人，本人前以交通部會計處幫辦資格參加受訓，嗣後即在選入此九名中，赴美參觀實業會計六個月，因本人為交通事業人員，著重交通事業會計，本參觀團係四十二年十二月經日本、亞拉斯加、飛美西雅圖轉華府，至四十三年六月經舊金山、檀香山各留一週，復經日本飛回，在美共到過二十八個城市，分佈於十

六個州區，參觀期間，本人經美國外業務總署，要求，由本團同人推為團長，負責與華府國外總署暨意利諸州之大學商學院聯絡，並代表本團對外演說、發言、接見記者。

本參觀團之實際訓練工作，由意州大學商學院長 Dr. P.M. Green 與國外總署立約承辦，Dr. Green 前為美物價管制局、原子能委員會、經合總署、共安總署之會計長，現雖辭官任院長，仍為國防部長 Wilson 之顧問與教授學者四十餘人，共同擔任改良美海陸空軍會計制度工作，渠特為本團在商學院開設專班研究會計，前在該院訓練者，已有法國參觀團、歐洲參觀團，本團為第三次專班、訓練計劃包括一，在學校討論會計理論二星期，二，集體出發至五大工業中心 Peoria, Ill. Chicago, Ill. Det.

roit, michigan, Pittsburgh, Peun, Rochester, N.Y. 參觀美國各大實業二十四處，為期六週，三、回校檢討參觀所得兩星期，四、分別出發參觀各該專業會計十星期，五、回校作結論兩週，六、返華府參觀有關政府機構兩週，七、回程經舊金山參觀實業一週，八、經夏威夷火奴魯魯參觀實業一週，六月十八日離美返國，本人所參觀之交通事業，民營機關為：①美國電話電報公司及意利諸分公司，②紐約中央鐵路公司，③格來漢公共汽車公司，④灰狗商標，⑤環球航空公司，⑥美國總統輪船公司，⑦夏威夷夏威夷邁生輪船公司，⑧夏威夷政部，⑨國會會計審計總處，⑩總統府預算局等處，在參觀各大實業時，往往皆由其財務副總經

理與會計長、總稽核、財務處長或司庫率領高級會計主管人員熱心接待，排定日程，詳細講解會計，答覆問題，贈送財務會計參考資料，備供研究，且皆設華宴款待本團，席間往請余等講述臺灣近況，與將來前途展望，及大陸近況，當一一予以說明，增進兩回國民間之相互了解，各實業會計人員余等之合作精神實令人感激之至，政府機關人員亦特別照顧，勇於贈送參考資料，作技術協助。

在華府時，除承顧大使暨駐美技術代表團設宴招待外，一切生活調節，頗承採購服務團交組自蕭主任慶雲博士以次諸君之熱心相助，校友周健學長，即在該組任職，在紐約時，一切頗承採購服務團諸君之關注，服務團主任秘書，周學長賢言，航政組長包學長可永，程學長威廉電信總局代表謝學長祚禔，糖業公司代表包學長新第，皆係校友，旅中相見，倍覺歡然，在紐約並承包學長可永兄偕往參加慶祝校慶校

友會，紐約共有登記校友二百三十人，實際尚不止此數，校友會由趙學長曾鈺主持，是日到會數十人，老校友胡博淵院長亦與會渠等對臺灣以前進行之復校運動甚為關懷，會將華文報紙所載消息宣讀報告，余因在臺熟知此事，乃正式報告於紐約各校友，頗受注意，據紐約校友云，在波士登及費城兩地，亦有校友會云，最感到欣慰者，本人在美旅行各地，足跡所至，均可遇見校友，

諸承協助，渠等大都為技術人員，或任教職或從事學術研究工作，大部份任職實業界目多數已在美成家立業，生活情形自較國內為優。至於本人此次訪美參觀，一切見解心得及觀感，除已陸續在各有關機關演說，或著文登載於「會計導報」、「交通建設月刊」「中國會計」等刊物外，並將繕具詳細報告付梓。此處以篇幅有限，茲不贅述。

徵 信 錄

本會四十三年度同學應繳會費每人新臺幣五元除於六月底前已繳付者三九七人外左列同學均已補繳除另掣據外特此刊登啟事以資徵信

尹仲容	周賢頤	李炳璣	馮季新
徐虎	麥啓明	陳其模	王誠身
朱聯通	張茲闊	黃光烈	陸家琛

以上共計十二人

計已繳費同學共四〇九人尚有大部同學未繳清由各地聯絡幹事代收划撥儲金專戶九一七〇號交大同學會帳戶為荷